Een pluimpje zou veel meer effect hebben gehad. Bijv. “Goed zo Bas, je hebt je jas opgehangen en je bent rustig binnengekomen. Wil je de deur nog even dicht doen?” Dikke kans dat hij de volgende keer weer een complimentje wil en dan wel de deur dicht doet.

Lisa van 8 heeft uit zichzelf de boodschappen voor haar moeder in de kast gezet. Ze is zo trots als een pauw. Reactie van moeder: alles staat op de verkeerde plaats en je hebt de tassen ook niet opgeruimd! Dat doe Lisa de volgende keer dus niet meer.

Frits(8) en Richard(6) zitten elkaar altijd in de haren. Nu zitten ze samen lief met de trein te spelen. Hun moeder ziet het en denkt: gelukkig, eventjes geen ruzie. Na een half uurtje gaat het mis, de treintjes vliegen door de kamer en moeder is boos. Het was verstandig geweest om de jongens een pluimpje te geven toen ze 10 minuten rustig zaten te spelen.

Tot slot

Indien uw kind veel correctie nodig heeft, moet u hem of haar ook veel complimentjes geven. Een vuistregel: één correctie, drie complimentjes. Het is vaak heel effectief naast het uitdelen van pluimen bij goed gedrag zo min mogelijk aandacht aan uw kind te geven als hij iets niet goed doet. Negeren of even apart zetten, als het te gek wordt, werkt vaak prima. Uiteraard moet uw kind wel weten wat hij verkeerd doet, dus zo nodig een korte duidelijke uitleg geven.

Vergeet niet om uzelf op zijn tijd ook een complimentje te geven!
Pluimen geven, dat is pas echt opvoeden!
Elk kind is wel eens lastig, ongehoorzaam of ondeugend. Daar mogen en moeten ouders gerust iets van zeggen. Kinderen vragen om duidelijke regels en grenzen!

Maar voor kinderen moet het ook duidelijk zijn wanneer ze iets wel goed doen. Als een kind lief is of zijn best doet en u geeft het een complimentje, dan straalt het. En als een kind een handje helpt bij het opruimen of zonder tegensputteren een boodschap voor u doet, dan werkt een pluimpje als een aanmoediging om vaker te helpen.

Waarom pluimpjes?
· Door het geven van pluimpjes wordt het goede gedrag bevestigd en aangeleerd. Zo leren kinderen wat ze wel mogen. Dat geeft kinderen duidelijkheid en een veilig gevoel.

· Er ontstaat een positieve wisselwerking tussen ouder en kind. De sfeer in huis wordt gezelliger.

· U wordt zich ervan bewust dat uw kind ook vaak goede dingen doet.

· Pluimen geven kinderen zelfvertrouwen. Je ziet ze ervan groeien. Ze voelen zich “happy”.

· Als kinderen vaak gestraft en gecorrigeerd worden hebben ze de neiging om op een negatieve manier aandacht te gaan vragen. Ze krijgen immers telkens op het moment dat ze stout zijn uw aandacht, ook al is het geen leuke aandacht. Door het geven van complimentjes kan deze cirkel doorbroken worden. Goed gedrag wordt immers met positieve aandacht beloond en dat is veel leuker dan een standje krijgen!

Hoe geeft u een pluimpje?
· De makkelijkste manier is het goede gedrag van uw kind benoemen en daar iets aardigs over zeggen. Het kind weet op deze manier ook welk gedrag uw fijn vindt.
Ha, je bent op tijd binnen voor het eten. Daar ben ik blij mee.
Je hebt je speelgoed netjes opgeruimd. Dat vind ik knap van jou.
Je hebt een mooie hut gemaakt. Je zit lekker te spelen. Dat vind ik lief.
Je hebt je bord bijna leeg gegeten. Je hebt goed je best gedaan.

· Prijzen kan ook door bij/verrast te kijken, een schouderklopje, een knuffel, even op schoot nemen, een aai over de bol of een knipoog.

· Even positieve aandacht geven kan ook door even naar zijn/haar verhaal te luisteren of interesse te tonen in de activiteit waar uw kind mee bezig is.

· Een kind kan ook beloond worden met een materieel pluimpje.
Met een snoepje, koekje, bakje chips, een stukje worst of een glaasje limonade doet u uw kind een plezier. U kan het kind ook laten kiezen wat er die dag gegeten wordt. Een kleurplaat, een stickertje of iets voor de verzameling van uw kind (bijv. voetbalplaatjes of flippo’s) zijn ook goede beloners.
Af en toe een klein cadeautje zoals bijv. een gummetje, een potlood of een klein autootje mag ook. Als u dit echter te vaak doet, gaat het effect verloren.

· Tenslotte kunt u uw kind prijzen door samen met uw kind iets te doen wat uw kind leuk vindt. Voorlezen, samen spelen, voetballen, een hut bouwen, een computerspelletje doen, knutselen of puzzelen.
Samen naar de speeltuin, de kinderboerderij, de winkels, het zwembad, het bos, het strand, de bibliotheek, de spelotheek of ergens op visite. Langer opblijven. Koekjes bakken of een lekker toetje maken. De mogelijkheden zijn eindeloos. Verzin iets dat bij uw kind past en wat zowel uw kind als u zelf leuk vindt.

· U kan uw kind ook laten sparen voor een beloning. Tien kleine complimenten leveren samen een grotere beloning op. Bijv. tien stickertjes geven recht op een bezoekje aan de kermis.

Het moet voor het kind duidelijk zijn waarom hij een pluimpje krijgt. Wacht dus niet te lang en geef zodra er een aanleiding is direct een complimentje. Zeg het kind waarom het een pluimpje krijgt. Pluimen werken pas echt goed als ze regelmatig gegeven worden. Geef een aantal keren per dag een complimentje. De complimentjes moeten gemeend zijn.

Ieder kind doet elke dag wel dingetjes die goed gaan. Als u goed naar uw kind kijkt en luistert zult u zeker meerdere keren per dag een complimentje kunnen geven. Soms moet u wel even zoeken naar een aanleiding om een schouderklopje kwijt te kunnen maar ook kleine dingen die goed gaan zijn een pluimpje waard.

Als uw kind “raar” reageert op uw pluimpjes, blijf dan toch pluimpjes geven. Misschien moet uw kind even wennen aan het krijgen van complimentjes.

Uw kind mag best een keer iets lekkers als beloning maar over het algemeen kunt u uw kind beter niet met snoep of geld belonen. Kinderen worden dan op den duur afhankelijk van dat soort beloningen. Ze zullen bepaalde dingen alleen nog doen als ze er iets voor krijgen.

Waar krijgt uw kind een pluim voor?
Kinderen doen een heleboel dingen waar ze een pluim voor kunnen krijgen. Eigenlijk te veel om op te noemen! Enkele voorbeelden waarvoor uw kind een complimentje kan krijgen:

· kleren opruimen, was in de wasmand

· doorlopen als ze naar school gaan

· mond houden als je ouders met iemand praten

· speelgoed opruimen

· geen ruzie maken met hun broer of zus

· zelf aankleden

· niet er doorheen praten als u naar uw favoriete TV-programma kijkt.

· modderlaarzen bij de deur uittrekken.

Als u het moeilijk vindt om aanleidingen voor complimentjes te vinden kunt u het best uw kind een uurtje ongemerkt in de gaten houden. U zult dan zien dat er dingen zijn die goed gaan.

Stel uw eisen niet te hoog.
Voorbeelden:
Bas van 7 komt heel rustig binnen. Hij veegt zijn voeten en hangt zijn jas op. Dat ging de laatste tijd wel anders. Hij vloog meestal de kamer binnen en gooide daar zijn jas neer. Hij heeft daar een standje voor gekregen en doet nu echt zijn best! Als hij de kamer binnen komt roept zijn moeder boos dat hij de deur achter zich dicht moet doen. Bas kijkt beteuterd. Ondanks het feit dat hij zijn best doet krijgt hij toch een uitbrander.
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