
De bovenbouw
Uw kind zit nu in de bovenbouw van het basisonderwijs. Over een paar jaar gaat hij/zij naar het voortgezet onderwijs. Dat is een heel andere soort school en sommige kinderen moeten daar in het begin erg aan wennen.

Bovendien is dat niet de enige verandering. Ook uw kind zelf gaat veranderen. Het lichaam verandert en uw kind wordt langzaam volwassen. 

Wat deze veranderingen voor uw kind, voor u en uw gezin kunnen betekenen zetten we hieronder eens op een rijtje.

Wat gebeurt er bij tienplussers?
Uw kind gaat zich ontwikkelen van kind naar jong volwassene. De puberteit komt er aan. Dat brengt lichamelijke veranderingen mee en veranderingen in denken en doen.

De lichamelijke veranderingen
Een aantal veranderingen zijn voor jongens en meisjes hetzelfde. Veel veranderingen zijn echter voor jongens en meisjes verschillend en worden daarom apart besproken.

De groeispurt
Zowel jongens als meisjes krijgen aan het begin van de puberteit een periode waarin ze hard groeien, de zogenoemde groeispurt. Bij de meisjes begint dit vaak al in groep 7 of  8. Bij de jongens komt deze spurt meestal pas in de loop van de middelbare schooltijd. 

Schaam- en okselhaar
In deze periode begint ook eerst het haar in de schaamstreek en later het haar onder de oksels te groeien.


Puistjes
De huid kan wat vetter worden. Sommigen krijgen daardoor puistjes: acné. Meestal gaat dit vanzelf over, maar dat kan soms lang duren. Het gezicht goed wassen met water zonder zeep is dan het beste.

Zweet
De huid wordt niet alleen vetter, maar maakt ook meer zweet. Zweet is goed weg te wassen met water en zeep. Een keer extra douchen is dan lekker. Ook een goede deodorant kan een fris gevoel geven.

Meisjes
De ontwikkeling van de meisjes begint meestal op de leeftijd van 10 à 11 jaar. Voor een aantal komt die ontwikkeling echter pas met 14 à 15 jaar. De variatie is dus groot. 

Borsten

De borsten beginnen te groeien. Meestal eerst de tepels. Vaak komt er een hard schijfje in de
borsten onder de tepel. Meestal aan twee kanten tegelijk, maar het kan ook aan één kant beginnen. Soms kan dit wat  pijn doen. Later groeien de borsten uit en verdwijnt het harde schijfje weer. Tijdens het uitgroeien kan er een verschil in grootte van de linker en rechter borst zijn. Uiteindelijk worden de borsten ongeveer even groot.

Ongesteldheid of menstruatie
Bij de meeste meisjes komt de eerste ongesteldheid of menstruatie pas als de borstontwikkeling en de groei van schaam- en okselhaar bijna voltooid zijn. Soms komt de menstruatie eerder. Sommige meisjes hebben in de periode daarvoor last van afscheiding, anderen hebben last van buikpijn of misselijkheid. Soms komt de eerste menstruatie onaangekondigd. De leeftijd waarop meestal de eerste menstruatie komt is rond 12 à 13 jaar. Bij de meisjes die vroeg beginnen met ontwikkelen kan dit ook met 10 jaar zijn. Of voor de meisjes die laat starten met 16 jaar. Vroeg of laat menstrueren kan een beetje in de familie zitten.

Na de eerste keer komt bij veel meisjes de menstruatie nog niet regelmatig. Soms komt de menstruatie al na 2 weken en soms pas na twee maanden of nog langer. Na ongeveer twee jaar komt bij de meeste meisjes de menstruatie één keer per maand.

Wilt u meer informatie, dan kunt u altijd terecht bij de jeugdarts of jeugdverpleegkundige die op de school van uw kind werkzaam zijn. Zij zijn bereikbaar bij:

GGD Midden Nederland,
Tel. 030 6086086.
www.ggdmn.nl 

Ook is er informatie te  vinden op internet, bijvoorbeeld: 

www.OudersOnline.nl
www.okeboeken.nl
Boeken over de puberteit zijn o.a.:

- Wat nou….pubers

  Uitgeverij NIZW en RVU

- Snap me dan

  Uitgeverij Boom 2001

- Help een puber in huis/ Stef Desod

  Uitgeverij Globe

- Van last tot lust/Tino van Grimhuijzen

  Via www.OudersOnline.nl   

- Pubers begrijpen/dr.J.Stolk

  UitgeverijGroen

- In de puberteit/dr.J.Stolk

  Uitgeverij Groen

Voor pubers geschreven, maar ook heel herkenbaar voor ouders:

Hoe overleef ik mijn……..(brugklas, ouders, verkering enz.)/ Francine Oomen


Sociaal
Een puber leert zichzelf kennen door veel in groepsverband op te trekken. Een ouder heeft  dan niet veel meer in te brengen. De mening van de “groep” is veel belangrijker. Een puber wil “erbij” horen. Daardoor sluiten veel pubers zich bij een bepaalde groep aan. In die groep leren ze dingen die hun ouders hen niet kunnen leren. Er wordt met grappen duidelijk gemaakt wat “hoort” en wat “niet hoort”. Onderwerpen waar hij thuis niet over praat, worden 

wel met leeftijdgenoten besproken. En ook leert hij door de groep hoe bepaalde situaties het beste aangepakt kunnen worden: Hoe kleed je je op een feest? Wanneer studeer je teveel en wanneer te weinig? Hoe ga je om met een intimiderende leerkracht?

De regels thuis zal een puber niet meer klakkeloos accepteren. Over veel zaken wil hij onderhandelen met zijn ouders. Door dit te doen, leert een puber dat geven en nemen bij het leven hoort. Hij leert voor zichzelf opkomen. 

Tot slot
De puberteit is voor uw kind en u een tijd van veel veranderingen en onzekerheden. Gelukkig groeien de meeste kinderen zonder problemen op tot jonge volwassenen.

Soms zijn er in de puberteit strubbelingen, maar het is ook een tijd met veel uitdaging. De rol van de ouders is ook hierin belangrijk.


Maandverband of tampons
Tijdens de menstruatie kunnen meisjes gebruik maken van maandverband en/of tampons. De keuze ligt bij het meisje zelf. Er is geen bezwaar tegen het gebruik van tampons door jonge meisjes.

Wel wordt aangeraden de “mini” versie te gebruiken, ’s nachts liever geen tampon. Regelmatig wisselen van maandverband en tampon en  van te voren en na het wisselen handen wassen is belangrijk.

Meer informatie nodig? Vraag naar de folder ‘Ongesteld zijn’.
Afscheiding

Sommige meisjes hebben wat last van slijmerige afscheiding in hun onderbroek. Dit is een witte of gelige vloeistof die uit de schede (vagina) komt. Dit hoort erbij. Dit vocht dient om de vagina schoon en vochtig te houden. Zolang het niet jeukt of akelig ruikt is er niets aan de hand. Het beste kan dit deel van het lichaam gewassen worden met lauw water. Geen zeep gebruiken.

Jongens
De puberteitsontwikkeling van de jongens begint meestal met 13 of 14 jaar. Ook hier is een variatie van jongens die vroeger of later ontwikkelen. Het pubergedrag begint soms pas als ze 15 of 16 jaar oud zijn

Zaadballen of testikels

Aan het begin van de puberteitsontwikkeling beginnen de zaadballen of testikels te groeien. Ook de zak om de zaadballen (scrotum) wordt roder, groter en rimpeliger. Meestal hangt de linker bal iets lager dan de rechter. Soms is het bij het sporten nodig om de ballen te beschermen want als er tegenaan getrapt wordt, doet dat gemeen pijn. De sportclub of een  goede sportzaak kan daarbij adviseren.

Rond deze periode begint ook meestal de groeispurt.

Penis.

Ongeveer een jaar nadat de zaadballen beginnen te groeien, wordt de penis groter. Er komt schaamhaar rond de basis van de penis. De penis bestaat uit een schacht en een eikel. De eikel is erg gevoelig en wordt beschermd door een huidplooi, de voorhuid.

Onder de voorhuid vindt talgafscheiding (smegma) plaats. Vaak blijft er wat urine onder de voorhuid achter. Door de voorhuid terug te schuiven kunnen de eikel en de voorhuid met lauw water schoongespoeld worden. Geen zeep gebruiken.

Goed schoonhouden van eikel en voorhuid is belangrijk om irritatie en ontsteking te voorkomen.

Borsten

Door de hormonen die nodig zijn voor de ontwikkeling gaat bij ongeveer 25% van de jongens één of soms beide borsten tijdelijk iets groeien. Niet zoveel als bij meisjes, maar sommige jongens vinden dit toch heel vervelend. Soms zit er, net als bij de meisjes, een hard schijfje in de borst die een beetje pijn kan doen. Na de puberteit verdwijnt deze borstontwikkeling vanzelf weer.

Haren

Met de groei krijgen de jongens ook meer haar op armen en benen. De gezichtsbeharing komt meestal aan het eind van de puberteitontwikkeling.

Stem

Ook de stem gaat veranderen, deze wordt lager. Jongens krijgen dan “de baard in de keel”. 

Dit gaat geleidelijk en meestal aan het eind van de puberteitsperiode. Tijdens die verandering gebeurt het vaak dat de stem “overslaat”. Jongens vinden dit vaak vervelend. Het gaat echter vanzelf over als de stem dieper geworden is.

Veranderingen in het denken
Pubers groeien opvallend hard. Hun lichaam wordt volwassen. Daardoor zijn ze niet meer zo vertrouwd met hun eigen lijf. Dat maakt sommige pubers onzeker. Niet iedere puber vindt het leuk dat hij er nu anders uit gaat zien. 

De seksuele ontwikkeling begint. Sommigen worden voor het eerst verliefd. Omdat ze in een fase zitten waarin ze verliefd zijn voor het eerst “uitproberen’ kan het zijn dat liefdes die heel serieus zijn begonnen even plotseling weer voorbij zijn. 

Ook kunnen zij last hebben van stemmingswisselingen. Het ene moment zijn ze heel vrolijk en blij. De wereld kan niet meer stuk. En even daarna zijn ze somber en verdrietig.

Dat komt, omdat er zoveel op hen afkomt. Ze moeten over zoveel dingen nadenken: Wie ben ik? Wat wil ik worden? Zie ik er leuk uit? Wat vinden anderen van mij? Als er veel dingen op hen afkomen waar ze geen antwoord op hebben, kunnen ze somber worden. Of als ze over belangrijke dingen, zoals hun uiterlijk, niet tevreden zijn. Ouders kunnen dan misschien denken: “Het gaat wel over”. Maar voor de puber, die leeft in het “nu” kan zijn wereld instorten als hij er “stom’ uitziet. ( te dik, te klein, te mager, jeugdpuistjes, te volwassen).
Pubers denken dus over veel dingen na. Daardoor hebben ze soms geen tijd meer om aan andere dingen te denken. Ze denken er dan bijvoorbeeld niet meer aan om hun fiets binnen te zetten. Ouders kunnen zich daaraan ergeren. Maar ze doen dat niet met opzet. Ze willen heus hun fiets wel binnen zetten. Alleen: Nadenken over welke kleren je morgen zal aantrekken naar dat schoolfeest zorgt ervoor dat je je fiets vergeet.

Pubers krijgen tevens een andere manier van denken. Ze kunnen beter op een afstandje naar een probleem kijken, kunnen beter doordenken. Daardoor kan het gebeuren dat een meegaande puber verandert in een puber met een mening die afwijkt van de mening van hun ouders. 

Wie ben ik?
Een puber die van de basisschool naar het voortgezet onderwijs gaat krijgt te maken met een heel andere omgeving. Er zijn niet alleen veel onbekende leerlingen. Ook de leraren zijn allemaal anders. Dat zorgt ervoor dat een puber onzeker kan worden. Wat ook voor onzekerheid zorgt zijn de eigen ouders van de puber. Hij kijkt anders naar zijn ouders dan eerst. Hij gaat zijn ouders vergelijken met andere ouders. En dan vindt hij zijn eigen ouders opeens hopeloos ouderwets, stom en vol onbegrip.

Een puber ontdekt dat hij zich in verschillende situaties anders gedraagt. Langzamerhand probeert hij daar meer lijn in aan te brengen. Hij krijgt een beter idee over wat hij goed kan en waar hij minder talent voor heeft. Als ouder kun je daarbij helpen door zijn talenten te stimuleren. Door een positieve opstelling krijgt de puber meer zelfvertrouwen. Hij zal dan langzamerhand zekerder worden over zichzelf.
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